

2017年11月6日

学生导报 初中周刊

Student's Post



第1074期

国内统一连续出版物号CN31-0038

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

弘扬法治精神 法治小达人闪耀大舞台

近日,一封来自北京的喜报传遍了上海校园:从初赛脱颖而出的上海学生在第二届全国学生“学宪法讲宪法”活动全国总决赛中获得优异的成绩。在6天紧张忙碌的赛程中,他们分别参与了小学组、初中组、高中组及高校组的个人演讲比赛以及包含了知识竞答、主题演讲和自由辩论三个部分的团体赛。最终,来自西南位育中学的王远方荣获初中组个人演讲一等奖,华东政法大学的许紫荻荣获高校组个人演讲二等奖,来自田林三小的周琳淇和上海市第二中学的奚晓婷分获小学组和高中组三等奖。而在团体赛中,选手们也全力以赴,展现出了良好的精神面貌和全面的能力素养,最终获得团体赛二等奖的好成绩。

记者 朱筱丽



法治小达人亮相 感谢老师培养

小选手们围绕主题并结合自身经历、感受以及社会热点案例等为大家带来一场美妙的演讲盛宴。每位小选手都精神饱满,语言、手势自然流畅,他们结合自己生活中的所见所闻,展开了对我国宪法的学习。其中初中生王远方给上海的小伙伴们留下了深刻印象。也许是受律师妈妈的影响,王远方身上具有沉稳睿智的“法律人”特质,为人处事守规矩、讲原则,在班级里深受同学的认可和信赖。在西南位育中学老师的眼中,王远方是一个刻苦勤奋、认真严谨的孩子。此次获奖离不开他个人的努力与付出。

王远方同学的参赛故事是从他参加学校的法治小故事征文演讲比赛开始的。未成想,这个来自初一的孩子,以出色的文采和自信的演讲脱颖而出,代表学校参加徐汇区“市二初中杯”法治小故事演讲比赛。政治组的徐姚雯和刘斌两位老师立即对王远方进行了全方位的辅导,从演讲稿的字斟句酌到演

讲技巧的指导示范,从参赛时的服装搭配到上场前的加油鼓励,都力争做到最好。

徐姚雯老师说,在整个参赛过程中她很欣慰地看到了孩子一步一步的成长。徐老师至今都忘了他参加个人赛时的经历,“我们抽签是10号。初中组36个选手约有10个男生,而且各个表现非常出色老练,演讲能力非常强。”徐老师坦诚地说,那时候她是非常担心,但王远方还是那么冷静如常。在复赛时,有一些选手出现了小失误,徐老师就和王妈妈一起鼓励他,“只要放平心态就行,一路走来你已经做到最好。”而他却说他的目标是一等奖!很有雄心壮志,果然最后也如愿。

除了在北京陪同参赛的徐姚雯老师和王妈妈的鼓励,远在上海的西南位育中学的老师们也频频发来微信表示关切。等到获奖而归时,面对老师的种种祝福和夸赞,王远方说的第一句话却是:“感谢各位老师的关心和帮助。”

从初赛到决赛,王远方一路捷报频传,他以完美的表现展示了自信的上海学子风采,他的阳光睿智给大家留下了深刻的印象。喜获殊荣固然令人振奋,而深入探究他的成长轨迹,就不难发现,他的成绩决非偶然,红灿灿的奖状背后凝聚着西南位育中学对法治教育的长期关注与重视。

据采访了解,西南位育中学拥有良好的法治教育传统,从初中到高中,已经构建了活动化、课程化、系统化的法治教育有效模式,将法治教育融入了学校德育肌理。思想政治课作为学校德育的显性课程,当仁不让地成为了落实法治教育的主阵地。

据政治教研组刘斌老师介绍,西南位育中学各年级政治教师会根据不同年龄学生的学情,有针对性地精心设计教案、探究性作业,在课堂内外渗透法治教育;积极开展法治知识竞赛、法律故事演讲、模拟法庭、模拟联合国、法治摄影比赛等学生喜爱的主题活动,让法治教育更接地气、更有吸引力。

西南位育中学党委书记金琪向记者介绍,学校多年来将法治教育纳入“大德育”体系建设,定期举办法治专题讲座,长期聘请专业律师作为校外辅导员,结合传统美德教育,挖掘其中的法治素材,发挥最大

的教育功能。正是在这样浓厚的法治教育氛围中,西南位育中学近年来涌现了一大批像王远方一样的“法治小达人”,在全国各级模拟联合国大会、上海“新沪杯”法治竞赛、“市二初中杯”法治演讲比赛等活动中都大放异彩。以政治教师为代表的一批教师也在各级法治教学教案展评中屡屡获奖。这也是学校“关注每个学生成长轨迹”、“为每个学生的一生幸福着想、终身发展奠基”的生动体现。

作为上海市首批“青少年法治教育协同创新中心实验校”,从初中阶段的“法治演讲”、“模拟政协”,到高中的“模拟联合国”、“模拟法庭”……丰富多彩的法治主题实践活动让法治教育伴随着西南位育学子成长的每一步,为他们的健康发展保驾护航。

3版 初三家长
也需做备考心理调适

8版 我的创意天地

精彩
导读